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O ABOR DARE PRAGMATICA 

eatrul românesc, confirmîndu
şi valoarea, îşi regăseşte 
treptat echilibrul în contact cu 
marile valori alş dramaturgie! 
universale. Devine el mai per
formant datorită dramaturgie! 
româneşti (clasică sau con
temporană) ori nu? Renuntind 
la originala sintagmă a 
'dramaturgie! originale', este o 

evidentă că teatrul  românesc nu poate exis
ta ignorînd dramaturgia natională şi, în 
această matcă firească, arta spectacolului 
îşi va afla resursele şi îşi va împlini 
aspiratiile. Dar poate deveni dramaturgia 
românească un scop în sine? Posibile 
răspunsuri la aceste întrebări le oferă, 
desigur, optiunea repertorială, iar aceasta, 
ieşind din sfera aleatoriului, trebuie să 
reflecte decizia managerială. Deci, dincolo 
de gust, abordarea dramaturgie! 
româneşti clasice şi contemporane 
trebuie să fie pragmatică. Problemele există 
doar în măsura în care îJi propui să le rezol
vi, dar ele nu pot fi atacate global. Desigur, 
o strategie de ansamblu, pe termen lung, e 
de dorit, dar pînă atunci . . .  

Aşadar, cum se comportă un 
director de teatru national în contact cu 
dramaturgia românească sau (mai ales) în 
lipsa acesteia? Poate că primul aspect pe 
care îl am în vedere este setea, nevoia 
publicului de a accede la un spectacol cu o 
piesă românească. Şi atunci mă văd obligat 
să disociez aspectele legate de dramaturgie 
de cele ale spectacolului. Una este condijia 
dramaturgului (debutant sau consacrat, 
publicat sau nu etc.) şi alta este condijia in
stitutiei teatrale (subventionată sau nu) în 
competijie cu alte institutii de spectacol, 
pentru atragerea unui public eterogen, a
deseori neinformat. Necesitatea publicitătii 
suplimentare, sistemul de productie tea
trală greşit dimensionat, depăşit teh
nologic şi revolut, condijia profesională a 
tehnicienilor de teatru (ca şi inexistentă, 
datorită lipsei de motivatie ca şi a nor
mativelor încă în functiune), toate acestea 
devin handicapuri în conturarea unui 
demers coerent, profesionist, în favoarea 
piesei româneşti. 

O analiză pertinentă a fenomenului 
receptării piesei româneşti ar introduce în 
discutie şi caracteristici zonale: la Tirgu 
Mureş, experienta de 30 de ani a teatrului 
românesc institutionalizat, ca şi experienta 
sectiei maghiare a Teatrului National, 
atestă, pînă §oi în condijiile sensibile ale ul
timilor ani, apetenta publicului pentru piesa 
românească. În Tirgu Mureş nu există un 
fenomen de respingere a dramaturgiei 
româneşti - şi acest lucru este valabil 

(chiar dacă ne vor ataca unii) şi pentru 
perioada dictaturii. Romulus Guga, Dumitru 
Radu Popescu, Radu lftimovici, Constantin, 
Zărnescu, Alin Fumurescu sînt dramaturgi 
debutati cu succes pe scena din Tirgu 
Mureş. În acelaşi context, nu putem ig
nora dramaturgii de expresie maghiară: 
Suto Andras, Szekely lanoş, Kincses 
Elemer - cu spectacole nu o dată 
memorabile în limba maghiară şi in limba 
română. Rămîne o particularitate a unicului 
teatru national cu sectie în limba maghiară, 
fructuoasa întrepătrundere a culturilor, atît 
la nivelul piesei scrise, cît şi la nivelul spec
tacolului. 

Astăzi, datorită competentei pe 
care presupunem a o avea un manager tea
tral, soarta piesei româneşti nu stă numai 
în mîinile scriitorului, ci şi în cele ale 
directorului de teatru. Competenta, dacă 
există, nu e un har divin, ci o sumă de 
însuşiri, de calităli amplificate, certificate 
in acelaşi timp, în primul rînd, de puterea 
de decizie cu care este investit managerul. 
Cred că aici lucrurile sînt perfectabile mai 
ales din punctul de vedere al Ministerului 
Culturii. Ideea subventionării cu precădere a 
productiilor din dramaturgia natională nu mi 
se pare stimulativă, dimpotrivă, ea · poate 
declanşa automatisme. Se pot rezolva ast
fel probleme generale de subventionare, 
furîndu-ne singuri căciula dramaturgiei 
româneşti. Subventionarea necon· 
dltlonată a piesei româneşti devine un 
colac de salvare pentru situatiile de criză, 
create de incompetentă. Factorul de risc nu 
poate fi eludat prin artificii financiare, iar ris
cul pe care-I comportă un proiect teatral cu 
o piesă românească (mai ales în premieră 
absolută) este real. Dar totul, revin, tine de 
competentă... O dată limpezit contractul 
dintre minister şi director, respon
sabilitatea ultimului va creşte, cu efecte 
benefice în ansamblul activitătii. Şi, 
fireşte, piesa românească va avea şi ea de 
cîştigat. Decizia managerială eliberată de 
diverse presiuni • reminiscente ale unor 
vremuri, sper, depăşite - va căpăta fortă şi 
personalitate, căutînd solutii dincolo de 
clişee, inovînd cu intuijie şi, cit de 
curînd, chiar cu experientă. Şabloanele şi 
comoditatea vor fi amendata şi, astfel, 
rezultatele nu vor întîrzia, mai ales pe 
planul calitătii repertoriului şi al nivelului ar
tistic al premierelor. 

Existenta Nationalului din Tirgu 
Mureş, nu lipsită de perioade terne, con
firmă, o dată în plus, rolul managerului în 
această perioadă de tranzijie. Cu un colectiv 
artistic omogen şi respectat, inijiativele 
Teatrului National Tirgu Mureş încep să 
prindă contur, stîrnind interesul 

specialiştilor ca şi pe acela al colegilor de 
breaslă. 

Concursul de dramaturgie tînără 
românească (editia '91 /'92) finalizat cu 
premiera mondială Urma scapă turma sau 
Buda de Alin Fumurescu este mai mult 
decît un exemplu. Este un proiect teatral 
complet, care, prin efortul întregului teatru, 
oferă o şansă deosebită tinerilor drama
turgi, prin colaborarea noastră cu Hostage 
Productions United Kingdom, care va 
monta aceeaşi piesă pe o scenă britanică 
în stagiunea '92/'93. Deci un concurs, cîJiva 
tineri autori premiati, o premieră la Tirgu 
Mureş, urmată de o alta în Anglia şi, mai 
mult decît atît, intersectarea a două culturi, 
a două modalităti de a concepe productia 
teatrală. 

Dar personalitatea Teatrului 
National din Tirgu Mureş încercăm să o 
definim şi prin efortul nostru de a per
marientiza prezenta lui (şi a piesei 
româneşti, desigur) în peisajul teatral tran
silvan, cu precădere în oraşele lipsite de 
şansa unei institutii profesioniste de spec
tacol. Prin coproductiile realizate cu Inspec
toratul pentru cultură Bistrija-Năsăud în 
stagiu nea trecută, publicul din Bistrita a avut 
privilegiul de a aplauda două din spec
tacolele noastre prezentate in premieră. 
Anul acesta 'recidivăm' tot la Bistrija cu 
Îmblî11zlrea scorpiei de William 
Shakespeare în regia lui Mircea 
Cornişteanu. Extindem aria coproductiilor 
prin colaborarea cu Inspectoratul pentru 
cultură Alba: premiera mondială Arca lui 
Noe de Lucian Blaga, în regia lui Dan A
lecsandrescu şi scenografia lui Romulus 
Feneş. 

Consider că toate acestea sînt 
temeiuri pentru a dobîndi acea stare de 
normalitate absolut necesară în vederea 
atingerii performantei artistice. În ciuda 
unor mari spectacole în existenta de peste 
45 de ani a Teatrului din Tirgu Mureş, 
prezenta unor buni şi foarte buni actori pe 
scena Nationalului (în ambele trupe) nu 
este suficientă pentru redimensionarea 
prestigiului Teatrului National din Tirgu 
Mureş. Este necesară elaborarea unui pro
gram de perspectivă, bazat pe o strategie 
eficace, care va atrage colaboratori de pres
tigiu şi abia astfel, ca profesionişti ce 
sîntem, vom influenta dinăuntru! mişcării 
teatrale româneşti evolutia acesteia, şi, 
odată cu ea, soarta piesei românesti. 
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